GAL potok 1, kolokwium nr 2, 18.05.2007

Kazde zadanie powinno by¢ rozwiazane na oddzielnej kartce.
Na kazdej kartce: imie i nazwisko osoby zdajacej, numer indeksu, numer grupy é¢wiczenio-
wej, numer rozwigzywanego zadania oraz litera - nazwa tematu.

Temat A

1. Niech H = {(z1, 29,73, 24) € R*| 221 — 22+ 23+314 = 1}. W przestrzeni (R*, <, >¢)
a) Znalez¢ baze prostopadls przestrzeni T(H) i baze ortonormalng przestrzeni T'(H).
b) Znalezé rzut prostopadly punktu p = (2,0,0,4) na przestrzen H.

2. Niech po = (1,1,0),p1 = (2,1,1),p2 = (1,2,2). W przestrzeni (R3, <, >¢)

a) Znalez¢ odlegltosé punktu p = (2, 1,2) od plaszczyzny M = af(po, p1, p2).

b) Na krzywej S = { (2r%,r,72—5) | r € R} znalez¢ taki punkt g, ze objeto$é czworoécianu
conv(po, p1, P2, q) jest najmniejsza. Obliczy¢ te najmniejsza objetodé.

3. a) Ile jest izometrii f przestrzeni euklidesowej afinicznej (R3, < , >4 ) spemiajacych
warunki: £((0,2,0)) = (1,—1,—-1) oraz f'(c) = a dla kazdego « € lin((1,1,1),(1,1,0)) ?
Dla kazdej takiej izometrii f obliczyé f((4,4,1)).

b) Dla jakich s € R przeksztalcenie ¢ : R? — R? ¢((z1,22)) = (271 + 3x2, —21 + S12)
jest izometria przestrzeni euklidesowej liniowej (R2?, < , >), gdzie < (z1,72), (y1,¥2) >=
T1Y1 + 2x1y2 + 22211 + Sx2Y2 7

4. Niech (V, <, >) bedzie n-wymiarows przestrzenia euklidesows liniows,.

a) Wykazaé, ze jesli ay,...,a jest ukladem prostopadlym niezerowych wektoréw przes-
trzeni (V, <, >), to uklad ten jest liniowo niezalezny.

b) Wykazaé, ze kazda izometria przestrzeni (V, <, >) jest zlozeniem pewnej liczby symetri
prostopadtych wzgledem podprzestrzeni wymiaru n — 1.

5. W przestrzeni (R", < , >g) rozpatrzmy uklad wektoréw as,...,ax, gdzie a; =
(aij,ag4,...,an;) dla j = 1,...,k i rozpatrzmy odpowiadajaca im macierz A = [a;;] €
My «1(R). Niech ¢ : R™ — R” bedzie rzutam prostopadtym na W = lin(ay, ..., ax)-

a) Wykazad, ze jesli a,. .., ax jest uktadem ortonormalnym, to M (p)St = AAT,

b) Wykazaé, ze jedli ay, ..., ax jest ukladem liniowo niezaleznym, to

M(p)3 = A(ATA)AT.



